

習近平今抵塔吉克斯坦 出席上合峰會 印巴明年或成上合新成員

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)中國國家主席習近平今日(11日)抵達塔吉克斯坦杜尚別，出席上海合作組織成員國元首理事會第十四次會議。據悉，峰會將以通過決議方式批准包括擴員法律文件在內的一系列文件，通過關於慶祝第二次世界大戰暨反法西斯戰爭勝利70周年的決議，並有望簽署《上合組織成員國政府間國際道路運輸便利化協定》，在務實合作領域賦予上合組織強大生命力。消息靈通人士透露，上合組織明年最有可能開始擴員，增加印度和巴基斯坦。



上合組織峰會於11日至12日在杜尚別舉行，出席峰會的有中國、俄羅斯、哈薩克斯坦、吉爾吉斯斯坦、塔吉克斯坦和烏茲別克斯坦領導人，觀察國領導人及代表和峰會來賓，以及國際組織。峰會結束後，俄羅斯將出任上合組織輪值主席國。屆時，習近平將同上合組織成員國元首舉行會談、會見，就組織未來發展及重大問題與各國元首深入交換意見，並提出中方看法和建議。會議將發表《杜尚別宣言》，並通過擴員法律文件在內的一系列文件。

峰會將通過擴員法律決議

擴員是一個國際組織發展到一定階段的重要標誌。中國外交部副部長程國平表示，近年來，隨著上合組織發展，擴員原則得到國際社會的認可，越來越多的國家希望能與上合組織開展合作，正式提出加入上合組織，各成員國對此都給予高度的重視。

他稱，擴員正式提上了上合組織的日程，今後將通過法律來規範有關申請國，目前有幾個國家已經正式提出加入上合組織。

俄羅斯外長拉夫羅夫周三在《俄羅斯報》發表的一篇文章中透露，「杜尚別峰會上將通過完成為接納新成員加入上合組織而形成的法律、行政和財政條件的決議。這將為俄羅斯在擔任輪值主席國期間開啟擴大該組織的進程提供機會」。他強調，巴基斯坦、印度和伊朗已表示尋求成為該組織的正式成員國。

拉夫羅夫表示，俄羅斯在擔任上合組織輪值主席國期間，打算優先關注進一步提高組織有效性問題，以及為適當應對全球及地區事件而團結努力。

簽協定促道路運輸便利化

務實和安全領域合作一直是上合組織的重要亮點。此次峰會期間，各成員國還將有望簽署《上合組織成員國國際道路運輸便利化協定》，目前各方正在就文件文本、程序有關問題進行磋商。

程國平說，本次峰會將提出進一步深化安全和務實合作的具體舉措，對成員國攜手維護地區穩定、促進共同發展具有重要意義。



習近平塔媒撰文：上合三大任務緊迫



- ### 上合組織現有成員國
- | | | | | | | |
|-------|------|------|-------|--------|-------|--------|
| 成員國 | 中國 | 俄羅斯 | 哈薩克斯坦 | 吉爾吉斯斯坦 | 塔吉克斯坦 | 烏茲別克斯坦 |
| 觀察員國 | 伊朗 | 巴基斯坦 | 阿富汗 | 蒙古 | 印度 | |
| 對話夥伴國 | 斯里蘭卡 | 白俄羅斯 | 土耳其 | | | |
- 記者葛沖 整理

上合杜尚別峰會聚焦五大議程

- 商討進一步完善上合組織工作、發展成員國長期睦鄰友好、維護地區安全、促進經濟合作；
 - 就當前重大國際和地區問題交換意見；
 - 完善同上合組織觀察員國和對話夥伴相互協作；
 - 確定上合組織2014年至2015年主席國；
 - 簽署並發表《杜尚別宣言》，以通過決議方式批准包括擴員法律文件在內的一系列文件，通過關於慶祝第二次世界大戰暨反法西斯戰爭勝利70周年的決議。
- 記者葛沖 整理

專家：「兩亞行」助推華「向西開放」

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)《人民日報(海外版)》昨日發表國際問題專家華益文署名文章稱，此次「兩亞行」是習近平作為國家元首第二次赴中亞地區出席上合組織峰會，首次訪問南亞國家。此訪着眼於總體外交佈局、服務國內發展，將是中國為拓展中國與中亞和南亞發展戰略空間採取的又一次重大外交行動。

習近平訪印首站 總理莫迪家鄉

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)「總理莫迪將在9月17日生日當天迎接習近平來訪，地點是他家鄉古吉拉特邦。」印度媒體日前披露了印方對於中國國家主席習近平來訪的特殊安排。中國外交部官員昨日亦向本報證實，習近平訪印首站是古吉拉特邦，大約將停留半天時間，之後將轉往印度首都新德里。

古吉拉特邦與廣東結誼

此次是中國元首首次到訪古吉拉特邦；另外這也是莫迪就任印度總理以來首次「回鄉考察」。更為重要的是，有「印度廣東」之稱的古吉拉特邦將興建中國工業園，真正成為印度經濟學習「中國模式」的樣本。



香港文匯報訊 國家主席習近平昨日在塔吉克斯坦塔什干舉行的上海合作組織成員國元首理事會第十四次會議並對塔吉克斯坦進行國事訪問前夕，習近平在塔吉克斯坦《人民報》和《霍瓦爾》國家通訊社同時發表題為《讓中塔友好像雄鷹展翅》的署名文章。

習近平在文章中指出，上合組織成立13年來，堅持以安全合作為基礎，以經貿合作為保障，以人文交流為動力，在應對安全威脅和挑戰方面邁出實質性步伐，並採取多項務實舉措不斷深化經濟合作和人文合作。

習近平介紹道，上合組織成立了地區反恐機構，簽署了打擊「三股勢力」的上海公約，迄今已經舉行10餘次聯合反恐演習，有力震懾了地區恐怖極端勢力。

習近平指出，上合組織交通、能源、基礎設施建設、農業等領域合作成果豐碩，有力推動了成員國經濟發展。2013年，成員國國內生產總值超過11萬億美元，佔世界經濟總量的比例由2001年成立時的4.8%上升到14.9%。成員國社會各界交流合作日益密切，鞏固了傳統友誼。

習近平表示，當前，上海合作組織維護安全、促進發展、改善民生三大任務更加緊迫。以更高水平的互信、更有效的合作、更緊密的利益融合，增強本組織應對威脅挑戰的能力，夯實務實合作和人文合作基礎，已成為全體成員國的共識。中方願同塔方和其他成員國一道努力，開好杜尚別峰會，使上合組織更好維護本地區安全和發展利益，更好造福各國人民。

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)上合組織是中國深耕與中亞關係所倚重的戰略性平台。上合組織6個成員國和5個觀察員國都位於古絲綢之路沿線。國內權威專家認為，「一帶一路」料將成為今次上合組織峰會的一大重要亮點和話題，預料習近平主席將利用此次峰會，向與會各國元首推介中國「絲綢之路經濟帶」構想，推動這些國家積極參與「一帶一路」的建設。

中國外交新布局重要一環

蘭州大學中亞研究所所長楊想向本報指出，中國建設「絲綢之路經濟帶」倡議走出國門第一步就是中亞國家，而上海合作組織成員國中，有四個國家(哈薩克斯坦、吉爾吉斯斯坦、塔吉克斯坦和烏茲別克斯坦)都屬中亞國家，相信習近平主席將借上合組織峰會之機，向與會各國元首闡述「絲綢之路經濟帶」構想，增進有關國家的理解，贏得上合組織成員國更加積極的支持和參與。

習近平去年出訪期間提出了建設「絲綢之路經濟帶」和「21世紀海上絲綢之路」的倡議，成為中國外交新布局的重要一環。中國國際問題研究院特聘研究員賈秀東撰文指出，這兩大倡議涉及「一陸一海」，是中國外交新布局的重要一環，是中國深化改革開放、推進周邊外交的大手筆。

習主席將推動成員國參與

「一帶一路」屬於戰略性構想，涉及沿途數十個國家和數十億人口，在交通、金融、能源、通信、農業、旅遊等領域開展互利共贏合作的潛力十分巨大。賈秀東指出，去年的十八屆三中全會和今年的政府工作報告都明確提出要抓緊規劃建設「絲綢之路經濟帶」、「21世紀海上絲綢之路」，這表明「一帶一路」已上升為中國的國家政策和國家戰略。賈秀東預計，習近平將利用此次「兩亞行」，進一步就上述戰略構想同有關國家領導人進行探討，推動這些國家積極參與「一帶一路」的建設。